

# 乡邮路上的“贴心人”

——记“菏泽好人”、定陶区邮政公司冉堌支公司投递员康国栋

近日，投递员康国栋被评为“菏泽好人”的消息，迅速传遍定陶，知情人都说康国栋被评为“菏泽好人”名副其实。20多年来，他以零失误、零投诉投递数百万份报刊邮件，把他的声音、邮政的真情、助人的爱心送到千家万户。

1998年，28岁的共产党员康国栋，怀揣着对“邮政绿”的向往，辞去了南方外资企业的高薪工作，成为定陶邮政公司冉堌邮政公司的一名投递员。

上班当天，他就主动要求：“我是本地人，把最远最苦的段道交给我吧。”

从此，他常年奔走于东鱼河两岸，以及

和成武、曹县交界的26个偏远村庄，服务群众22000余人，扛起了“每天骑行百余里，投递快件四百份”的使命。

20世纪90年代末，乡村道路低洼，遇

到雨天泥泞难行，康国栋出发时就在冉堌集买上3个烧饼，背着水壶推着自行车也要当天把邮件送到。

2025年7月，有一封从广州寄给秦王

楼村林某某的信件，由于收件人住所变更，无论打听村里任何人，都无法查询到当事人的现居住地。康国栋到派出所查询，几经波折终于精准投递信件。

这些年来，尽管这样的疑难信件多达

4000多件，但在康国栋的努力下，硬是让每一个邮件都能准确及时地送到当事人手中。

康国栋说：“看到群众收到信件、报刊时开心的笑容，我觉得所有的付出都值得。”

20多年来，康国栋骑坏了5辆自行车、

4辆摩托车，他以百分之百的出勤率和零

差错投递，书写了一曲爱岗敬业的赞歌。

新冠肺炎疫情暴发期间，康国栋在完

成邮政投递业务后，冲在前线及时进行疫

情宣传，自己出资1500元，帮助康洼、田璐

桥、刘庄三个村购买消毒液和口罩。

康国栋用实际行动，真心温暖着每一

位乡邻，他成了沿途村民交口称赞的邮政“贴心人”。

近年来，按照邮政公司的安排，康国栋又主动当起了“防诈骗知识宣传员”。

他用接地气的语言，结合案例，每到一村，就向老人们讲解常见的诈骗手段和防范要点。

“大爷，陌生电话让您转账汇款的，千万别信！”“大婶，天上不会掉馅饼，高利息的存款大多是陷阱！”他常常这样提醒大家。他的耐心和真诚，有效提高了老人们的防范意识，多次成功阻止了潜在的诈骗风险。

同时也通过防诈骗宣传，提升了邮政储蓄的可信度，使邮政储蓄业务量大幅度增加。

通讯员 王子竹 记者 刘卫国



## 琴书唱响文明新风

日前，在鲁西新区吕陵镇靳庄村新时代文明实践广场，吕陵镇首场“一村一年一场戏”新时代文明实践活动热闹开锣。演出现场，山东琴书曲艺队的艺人用地道的方言演绎《孝老爱亲》《乡村新变化》等接地气的曲目。唱词里的乡风新貌，配上悠扬的旋律，一曲曲琴书把烟火气唱进了村民心里，广场上掌声、笑声此起彼伏。此次活动将传统曲艺与移风易俗、乡村振兴等主题结合，让群众在欣赏艺术的同时，潜移默化地接受精神滋养与文明熏陶。

记者 王燕 摄

滨河街道：文化惠民活动点亮居民幸福生活



近日，鲁西新区岳程街道文化书院联合新华书店，在岳程街道党群服务中心开展孔子拜师礼及孔子名言书法教学活动。志愿者现场指导孩子们握笔、运笔等基础技能，临摹孔子经典名言，现场墨香四溢。

此次书法教学活动与孔子拜师礼有机融合，不仅为青少年搭建了亲近传统文化的优质平台，让孩子们在笔墨挥洒中学会了基本书法技巧，更让他们在沉浸式体验中感悟儒家文化精髓，懂得了尊师重道、求真务实的道理。

记者 李保珠 摄

精准服务，助力学子高质量就业

——十四五年期间菏泽医学专科学校“就业育人”工作侧记

“我们不仅看重学生的专业技能，更看重他们的职业素养。”这是菏泽医学专科学校党委书记袁志勇在开展就业指导工作时常常说的一句话。

就业，一头连着万家灯火，一头连着社会发展。“十四五”期间，菏泽医学专科学校始终以促进毕业生高质量充分就业为根本导向，通过系统实施“一把手”工程、深化两项关键行动、完善联动机制、强化四项支撑，构建起全员参与、全程跟进、全方位发力的就业工作体系。

在菏泽医学专科学校，“就业”二字被置于前所未有的高度，被视为检验人才培养质量的“试金石”。校领导不仅亲自部署、督办，更带头“走出去”开拓市场。5年来，校领导带队走访企业500余次，新拓展高质量就业岗位4000余个，用脚步丈量出一条毕业生的理想就业之路。

“以前总觉得找工作就是投简历、等通知，现在我明白了，职业规划要从入学就开始。”在第三届全国大学生职业规划大赛校赛上，2022级康复治疗技术系的李雨晗同学感慨道。她的参赛作品思路清晰、规划合理，最终脱颖而出。

成绩的取得，得益于学校深入开展的“就业育人”行动。该校通过举办职业生涯规划大赛、面试技能大赛及优秀毕业生事迹宣讲等系列活动，累计覆盖学生超过2.5万人次。一场场活动如同及时雨，滋润着学生的职业梦想。

此项工作不仅收获了教育部供需对接就业育人项目3项，相关研究成果还荣获山东省人力资源社会保障科研成果二等奖2项。

在校企合作与培训就业办公室里，王学贺老师拿着一份“就业帮扶台账”仔细核对。“我们对每一位就业困难毕业生建立了‘一人一档’，实施‘一人一策’精准帮扶。”王老师指着台账上密密麻麻的记录说，“从简历修改到心理疏导，再到岗位推荐，我们都要跟进到底。”这份细致入微的工作，让许多迷茫的学生找到了方向。

从源头优化人才培养，是提升就业竞争力的关键。学校着力完善“招生-培养-就业”三位一体的长效联动机制，从源头上提升人才培养与社会需求的契合度。以就业市场反馈为导向，动态优化专业设置与人才培养方案，并将行业需求融入课程教学，与校企合作单位共同更新《大学生职业生涯规划与就业指导》教材2部。同时，将就业质量作为重要参考，动态调整各专业招生计划，形成了以就业促招生、以培养保就业的良性循环，逐步构建起具有中医特色的联动育人模式。

“十四五”期间，学校校企合作与培训就业处荣获“山东省就业创业工作先进集体”称号，这是对学校就业工作成效的有力注解。

砥砺奋进新征程，扬帆起航再出发。“今年是‘十五五’开局之年，菏泽医学专科学校将继续深化就业工作改革，强化全链条协同，持续完善就业服务体系，用更加温暖、更加有力的举措，助力每一位荷医学子扬帆起航。”袁志勇说。

## 2025回顾·身边民生记

张爱花的心声，道出了不少居民的感受。

为提升居民幸福感及满意度，滨河街道积极整合优质文化资源，下沉社区，除广场舞教学外，还在社区常态化开展全民阅读、中医养生等各类文化惠民活动，让接地气、有温度的文化服务融入居民日常生活。

“开展广场舞教学等类型的文化活动，不仅让居民在家门口就能享受到优质的文化服务，更搭建起了邻里之间交流互动的平台，拉近了邻里距离，凝聚了社区向心力。”滨河街道宣传委员张培培表示，“我们将继续对接更多优质公共文化服务资源，下沉社区，不断丰富服务内容，创新服务形式，让群众的文化获得感更充实、幸福感更持久。”

通讯员 韩衍鸿 记者 刘卫国



中宣部宣教局 中国文明网